

3417亿元! 广州今年将重点建设666个正式项目

交通设施项目占比超两成,黄埔大学在预备名单中

广州市发改委日前公布了《广州市2021年重点建设项目计划》(简称“正式项目”)和《广州市2021年重点建设预备项目计划》(简称“预备项目”)。文件显示,2021年广州市重点建设正式项目共666个,年度计划投资3417亿元;预备项目111个,年度投资计划186亿元,今年将力争部分条件成熟的预备项目提前开工建设。其中,基础设施、产业建设分别占正式项目以及预备项目总和(简称“项目总和”)的35.6%和37.8%,是重点项目中的“大头”。

■新快报记者 王彤 通讯员 穗发改宣



■VCG

广州正在建设智慧城市的核心引擎

项目清单上有不少具有科技含量的信息与科技基础设施项目,包括30项正式项目,13项预备项目。从项目主管部门来看,黄埔区在此方面的投入名列前茅。共43个项目中,黄埔区政府负责的共21项,占全部信息与科技基础设施的48.8%。其次是南沙区政府,共负责10项,占23.3%。

值得注意的是,广州近年来不断布局的智慧城市建设。记者注意到,由广州市政府服务数据管理局推进的“穗智管”城市运行管理中枢项目,搭建“两级平台、四层体系、五大功能”的总体架构,形成全市从城市管理中枢到神经元的核心引擎。以基础数据、应急管理、公共安全、医疗卫生、规划建

设、城市管理、交通运行、营商环境、生态环境、民生服务等领域城市运行管理要素为重点,建设“感知智能”“认知智能”“决策智能”的城市发展新内核,打造数据全域融合、时空多维呈现、要素智能配置的城市治理新范式,达到“一图统览,一网共治”科学化、精细化、智能化城市治理。

今年将开通运营18号线和22号线先通段

备受关注的交通基础设施项目占项目总和的23.4%,共182项,包括正式项目156项,预备项目26项,涵盖航空、港航、国铁、城际、城轨、综合交通枢纽项目等多个内容。项目建成后,将进一步巩固提升广州的国际综合交通枢纽功能。

地铁方面,今年包括12个城市轨道交通正式项目。清单显示,今年将新建万顷沙至广州东站的城市轨道61.3公里(地铁18号线工程)、自广州火车站至琶洲的轨道42.8公里(地铁11号线工程)、自朝阳至鱼珠轨道33.5公里(地铁13号线二期工程)、自浔峰岗至科学中心的轨道37.6公里(地铁12号

线工程)、自番禺广场至白鹅潭的轨道30.8公里(地铁22号线工程)、自西塱至石牌桥的轨道19.15公里(地铁10号线工程)、自大学城南至水西道轨道21.9公里(地铁7号线二期工程)、自广州火车站至嘉禾望岗城市轨道11.9公里(地铁14号线二期工程)、自文冲至黄埔客运港的轨道9.79公里(地铁5号线东延段工程)、自番禺广场至海傍的轨道9.6公里(地铁3号线东延段工程)、自香雪至南岗的黄埔区有轨电车2号线,以及自镇龙西至玉岩路的黄埔区有轨电车5号线。

城际轨道方面,与佛山、东莞、珠海等珠三角城市的联结加强。项目建

设清单显示,28号线将加强佛山经广州至东莞联系,22号线北延线将联结芳村至白云机场城际自芳村至白云机场,18号线北延线将自广州东站枢纽引出,经白云城市中心、空港经济区至花都天贵。

市发改委官方微信显示,今年将开通运营18号线(万顷沙至冼村)和22号线(番禺广场至陈头岗)先通段,实现地铁运营里程突破600公里。

市政路桥方面,多条跨江隧道的建设引人关注。沉香大桥、鱼珠隧道(原鱼琶隧道)、会展西路过江隧道和临江大道-阅江路过江隧道等项目预计都将在今年开工建设。

今年将开展金融城东区等地块土地收储工作

城市更新方面,共包括57个正式和预备项目,其中“三旧改造”占51个。东风路周边老旧小区、珠光街道老旧小区、沥滘城中村、文冲街文冲(渡头、文元、江北片)旧村、白云区陈田村、萝峰旧村、大坦沙岛、火村、小坪村、冼村、亭角村等多条旧村、旧区将迎来旧改福利。

记者留意到,海珠区是城市更新预备项目“存货”最多的主管部门。9项城市更新预备项目中,有6项由海珠

负责。包括TIT总部大楼建设、石溪村城中村改造、赤沙村城中村改造、珠影粤港澳大湾区电影港(珠影粤港澳大湾区电影博物馆)改造、太古仓复建区旧厂地块更新改造以及中国电器科学研究院股份有限公司工作区改造(广州国际创新社区项目)。

此外,已有多个片区计划在更新后完成产业升级。位于增城的南香谷产业园,将引入智慧物流、云数据中心、电子商务、总部企业等创新企业30

家。广州文化产业创新创业孵化园项目(珠江钢琴厂区)计划将渔尾西路厂区改造建设为文化创意创新创业孵化园区。珠江·琶醍啤酒文化创意园将新建国际啤酒总部大厦、啤酒文化中心,改造原有约3.95万平方米的旧厂建筑为啤酒产业孵化基地。

值得注意的是,规划部门今年也将开展金融城东区、琶洲南区、白云新城重点功能区及轨道交通沿线等地块土地收储工作。

黄埔大学位列今年预备项目名单

115个社会民生项目中,包含29项国民教育、37项医疗卫生、13项文化体育、11项民政社保、19项住房保障、6项应急保障。

基础教育中,广州市执信中学天河校区、广东广雅中学花都校区、培英中学白云新城校区、清华附中湾区学校(一期)、雅瑶初级中学(新校)等在今年广州重点建设名单之内。高校方面,香港科技大学(广州)、华南理工大学广州国际校区二期工程、广州医科大学新

造校区二期工程、中山大学(南校区)提升项目是今年建设的重点。

值得关注的是,预备项目中包含“黄埔大学”一项,由黄埔区政府主管。今年初,黄埔发布的国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标中曾提出,加快筹建黄埔大学,进一步吸引国内双一流和港澳高校在黄埔设立产学研深度融合的顶尖学院和重点实验室。或许近几年,黄埔真的将拥有一座以区名命名的大学。

医疗卫生方面,各大医院充分发挥资源优势,齐齐发力走上扩建之路,以缓解紧张的医疗服务。其中,广州市中医医院新址工程规划病床数800张,广州市老年医院项目一期工程规划总病床床位1000张,南方医院增城分院二期建设项目规划床位900床。此外,广州龙城国际康复医疗中心建设600床位以上三级康复医院,并配套建设400床位以上的康复护理公寓及930床位以上的颐养性酒店。

广东高温津贴拟翻倍 每人每月300元

新快报讯 记者麦婉诗报道 广东省人力资源和社会保障厅官网近日发布《关于调整我省高温津贴标准的通知(征求意见稿)》,向社会公开征求意见。征求意见稿拟调整广东省高温津贴标准为每人每月300元,如按规定需按天数折算高温津贴的,每人每天13.8元。

据了解,现行的高温津贴标准于2012年公布,标准为150元/月,时间为每年6月至10月。征求意见稿中的高温津贴标准的调整幅度是参照广东省地区生产总值、城镇非私营单位就业人员平均工资、人均消费支出、最低工资标准等指标增长情况进行测算调整。将广东省高温津贴标准调整为300元/月后,按天数折算为每人每天13.8元,增长幅度为100%。调整后全年发放高温津贴总金额为1500元,排名全国第三。

根据征求意见稿,调整后的高温津贴标准自2021年6月1日起施行,《关于公布我省高温津贴标准的通知》(粤人社发〔2012〕118号)同时废止。征求意见截止时间为3月24日,公民、法人、其他组织可以登录省人社厅网站在线提出意见,或将书面意见函寄省人社厅劳动关系处(地址:广州市教育路88号劳动关系处,邮编:510030)。

多所高校经费超1亿 广东23.1亿元“冲补强” 计划资金安排出炉

新快报讯 记者王娟 通讯员粤教宣报道 3月19日,广东省教育厅官网发布《关于2021年高等教育“冲一流、补短板、强特色”提升计划资金安排方案的公示》,根据安排,广东省计划投入231000万元,切实解决广东省高等教育发展不平衡不充分问题,增强高校服务创新驱动发展战略的能力,加快高等教育内涵式发展,计划安排涉及30多个广东高校。

2021年“冲补强”提升计划经费安排分为“高水平大学建设计划”“粤东西北高校振兴计划”“特色高校提升计划”“粤东西北地区新校区建设”几个大类。

根据安排,中山大学和华南理工大学两所高校获得“双一流”资金,分别为20万元和40万元。根据省部共建一流高校协议,2020年“双一流”配套补助已到期;待新一轮共建协议签订后,另行研究安排“双一流”配套补助资金部分。暨南大学、广东工业大学、华南农业大学、南方医科大学、华南师范大学等广东高校,均安排经费超1亿元。

“粤东西北高校振兴计划”和“粤东西北地区新校区建设”投入也不少。广东医科大学湛江新校区项目建设合计安排24000万元,广东金融学院清远校区安排17000万元,共计41000万元,占“冲补强”提升计划资金安排总数的17.7%。

据悉,公示期自2021年3月19日至3月25日,共7天。联系电话:020-37628711;传真:020-37627742;电子邮箱:yjsc@gdedu.gov.cn,地址:广州市越秀区东风东路723号高教大厦907室(邮编510080)。